

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 20. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 10. 64

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 18 de Mayo de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.111

EN LOS HIJOS DEL TRABAJO

## Conferencia del Sr. Altamira

A las once de la mañana de ayer se verificó la inauguración oficial del nuevo domicilio de la sociedad benéfica Los Hijos del Trabajo.

El edificio, modernamente instalado, confortable, reúne las condiciones adecuadas para una institución de perfecta organización y de fines altruistas.

En el salón de actos se congregaron numerosos socios y gran número de oyentes, deseosos de escuchar la palabra cauta y ponderada del ilustre catedrático de la Central, D. Rafael Altamira.

Entre la concurrencia vimos a los señores No (D. E.), González Cobos, Dorado Montero, García Polo, García (D. P.), Marcos Escribano, Del Teso y García Barrado.

El local estaba completamente lleno de público.

Tomaron asiento en la presidencia el diputado a Cortes por Salamanca señor Pérez Oliva, Altamira, Unamuno, Estrella, Cachorro, Barba, Mulas (D. V.), Centeno, Cardenal, Romano (D. L.), Ropero, La Calle, Pérez Allú, Morató, Esperabé, Castro (D. E.), Pérez Criado, Téllez (D. F.), Díez Solano, Ségovia, Crespo, Reymundo (D. M.) y Muñoz Ramírez.

Comenzó D. Miguel de Unamuno haciendo la presentación del orador.

He aquí su discurso:

Señores. El presidente de esta sociedad me rogó que viniera a hacer la presentación de mi gran amigo D. Rafael Altamira, y aun cuando yo no crea pertinente estas presentaciones oficiales, puesto que en actos como este se presenta uno a sí mismo, creí deber mi aceder a la petición del Sr. Crespo.

Conoció al Sr. Altamira hace ya muchos años, cuando era redactor o director, no recuerdo bien, de un periódico denominado *La Justicia*, órgano de aquel gran hombre que se llamó Salmerón, donde yo, siendo mozo, colaboré un poco. Después, nos perdimos de vista, el uno y el otro dedicados a la tarea de la enseñanza y al cultivo de la literatura.

Por aquella época de que os hablo Altamira publicó novelas y cuentos levantinos, por cierto que algunos de estos trataron de resuscitar en una revista que se publicaba aquí, en Salamanca. Pero su principal labor fue desarrollada en aquellos cursos de extensión universitaria que efectuó la Universidad de Oviedo, después que su espíritu había recibido la modelación de aquel gran *Clarín*, uno de los escritores más hondos de España. No es menester decir aquí la alta significación que tuvo aquella acción de extensión universitaria. En ese trabajo acompañé yo a Altamira por tierras extremas, donde él se dedicó a difundir sus enseñanzas entre las clases obreras y a su profesión literaria. Después, esta labor de literatura fue superpuesta en su trabajo por la labor histórica. Y no es que sea esta rama del conocimiento menos literaria que la Literatura, acaso sea más característicamente literario, que fantasear una novela el hacer revivir las épocas muertas de la historia de un país.

Entonces un asturiano ilustre, don Fermín Canella, entusiasta de su Universidad, solicitó el apoyo de algunos asturianos y logró llevar a América a Altamira, sin solicitud de nadie, sino espontáneamente.

De aquel viaje, que fué fecundo para las relaciones ibero americanas, volvió y fué llamado a Madrid para desempeñar la Dirección general de primera enseñanza. Acaso aceptó aquel cargo ilusionado de que era puramente técnico, apartado de las impurezas políticas y de las arbitrariedades de los centros de ignorancia cristalizados en los ministerios españoles. Al cabo de algún tiempo salió de él, no se por qué; yo le auguré que estaría pocas jornadas en él.

Fuera ya de la Dirección general, volvió a sus tareas del profesorado, pero como estaba excedente de la cátedra de Oviedo, y teniendo en cuenta sus profundos estudios hechos en América sobre la constitución orgánica de aquellas repúblicas, se creó para él la cátedra del Doctorado de Derecho, llamada «Historia de las instituciones civiles y políticas de América». Pero creyendo que la labor de publicista no es su fuerte en España para hacer una obra, se decidió a la función legislativa, ingresando en el partido acudido por el Sr. Conde de Romanones.

El claudio de la Universidad de Valencia le nombró su senador. Su labor actual es aún de publicista y de catedrático, tan patriótica a mi juicio como la tarea legislativa. Hasta hoy se conserva con la serenidad bastante y Dios le conserve sus energías para este trabajo duro de la enseñanza.

En una de sus novelas, titulada *Reposo*, al final, el personaje principal, que vuelve a Madrid, después de unos días de quietud dice: «La Naturaleza es inflexible, acaba por curar siempre. Es cuestión de tiempo. ¿Pero no te matará ese Madrid?, pregunta otro personaje. Tal vez no. Porque el descanso es la ilusión del desfallecimiento».

«Pues bien no deseamos este descanso al autor de estas líneas: Altamira, como levantino, acostumbrado a mirar con serenidad el mar latino y azul, es de los que observan las cosas de por fuera. Hábelo hecho bien en llamarlo, en asociarlo a vuestra obra, para que proyecte una prolongación de su extensión universitaria ovetense. Y que Dios quiera que él, como legislador, pueda conseguir que las cosas no se hagan tan temerariamente mal en España. He dicho.»

Una ovación estrepitosa premió la oración del Sr. Unamuno, que habló con una mesura tan ponderada y tan sutil, que en más de una vez el auditorio con firmo con aprobación unánime sus palabras.

Discurso del Sr. Altamira. Al levantarse a hablar el Sr. Altamira, una clamorosa salva de aplausos acogió su presencia en la tribuna. Hecho el silencio, el ilustre historiador comienza.

Amigos míos: No he venido a Salamanca a hacer una aplicación de mi per-

sona, y si sólo a ocuparme de vosotros. Perdóneme mi ilustre amigo el Sr. Unamuno que no conteste a sus frases, y le agradezco profundamente la historia que de mí ha hecho. Si yo hubiera sabido que era llamado aquí sólo por mi fama, por alguna falsa aureola, no hubiera aceptado la invitación. Tengo mi vida ligada al pueblo obrero español!

Recordaba el Sr. Unamuno aquella labor de extensión universitaria que realizamos en Oviedo, la cual, aunque tuvo resultados inferiores a los propuestos, llevó la cantidad de un ideal fervoroso que pusimos en ella. El trabajo que se realiza en una cátedra es una perpetua desilusión, porque cuando creemos que vamos a formar una escuela, a definir una orientación, ve uno con pena que no sale un discípulo que obtenga no el saber material de los libros, sino la orientación, el sentido de la vida que quisimos inculcar.

Pero yo entonces hice un bien al pueblo asturiano, poniéndole en contacto con una serie de problemas y de ideas que aquellos gentes habituadas a la práctica desconocían, y a nuestro alrededor se formó un núcleo de doce mil obreros. Hicimos un bien y nos lo hicimos mayor nosotros. Porque toda esa labor docente, de comunicación espiritual tiene una ganancia para todos. A mí me hizo bien porque me puso en contacto con inteligencias elementales que me ofrecían las primeras fases del espíritu del hombre. Igual a las de un niño, y me sirvieron de sabias experiencias para mi labor educativa.

Y siendo este resultado muy interesante, me lo fué más la enseñanza de la vida de relación con la mesa obrera. Me enseñó en las clases y paseos datos preciosos de realidad, una imagen abstracta y romántica de los bellos idealismos. Muchas cosas que tenía por yectadas en mí por trabajos doctrinales: por la entraña de la vida del pueblo fueron desmentidas, rectificadas por principios políticos arraigados en mí, y pude asomarme al fondo puro y sereno del pueblo, ingenio y romántico como un niño. Al hacer esta labor de convivencia y educación, fui llevado por dos consideraciones. Primeramente, porque la Universidad, por desgracia en España, es obra muerta eternamente condenada a la infertilidad, y quisimos abrir sus puertas al pueblo para saciar sus ansias mentales y despertar su deseo de aprender.

En segundo término, me llevó mi interés por el pueblo, porque es la parte más débil de la nación. Y yo siento una indignación enorme contra la fuerza y el poderío que creo que tras de ella está el abuso. Detesto esa filosofía que condena a la muerte a los débiles y fisiológicos y a los miserios de alma. Era, por lo tanto, en mi aquella labor un movimiento espiritual necesario, soñando con la caridad de todos las relaciones sociales que yo podía dar la mano a aquellos gentes para que se levantasen. Y había, por último, una consideración de orden patriótico, y era la observación de que la mayoría está formada por la masa popular, para cuya

actuación en la vida de un pueblo hay dos caminos: o capacitarla para actuar con iluminación, o por el contrario, es perar de ellas las rudezas de su ineducación.

Por esto vengo aquí, creyendo que no me desmentiré y no os desmentiré, porque este acto es prolongación de mi labor de Oviedo. El ilustre Unamuno ha definido bien mi entrada en la política a la cual tomo como instrumento para hacer cosas que son idénticas a las que pensé hacer años. Vamos a celebrar el bautizo de vuestra casa. Esto representa la pequeña heroicidad de que está tejido el tapiz de la vida. No es labor doctrinal ni de libros a que necesitamos, porque creo íntimamente que lo que afiora en las grandes crisis de los pueblos, son los pequeños sacrificios las pequeñas heroicidades ignoradas de los individuos. Aquele que Maculey decía: «destrás de cada mostrador, a la vera de cada hogar en la familia, es lo que va formando la vida del pueblo.» Esto es lo que ha construido vuestra casa, una gran fe que triunfará a la larga, porque es la labor eternamente acumulada sobre la roca firmísima que ha de sostener la unidad del solar patrio. No quiero individualizar vuestra obra. Yo sé que al lado de los sacrificios personales de cada uno, existe uno representativo del ideal que todos lleváis consigo.

Además de significar vuestra casa esto, significa el triunfo del auxilio, de la mutualidad, de la cooperación, del apoyo recíproco. Este es un triunfo de la psicología nacional. Venimos quejándonos de la falta en la nación de sentido de organización social. No sé si somos injustos en esta acusación, porque donde el medio social aguijonea el individualismo de la raza española, allí surge el sentido mutualista tan intenso como en cualquier otra nación. Ahora recuerdo las grandes asociaciones de América, fundadas por españoles que son las más fuertes, de más firme costadura, como los Hospitales y Casas de Salud, de Cuba.

Al crear vosotros esta sociedad no hacéis sino responder a una lección eterna de la Historia. Realmente, señores, si algo puede tener grato el estudio histórico es porque formula lo fundamental y lo transitorio en la vida de los pueblos. No me cabe duda que siendo el alma de la historia una consecución de un estado de mejora, esto no se alcanza sino al través de una suma de obras buenas. Jamás me enseñó la historia que por la violencia se haya logrado el progreso de los pueblos. Al contrario, cuando en la fenomenología histórica se interponen esos factores, la vida se relaja y hay que volver a rehacer la senda del progreso de los países. Cuando hablo de campos comunes entre los hombres, me refiero a que el resultado del proceso vital no está en la rapidez del transporte en tener la casa caliente, en disponer con facilidad de los productos del mundo entero, sino en cosas de más sustancia, sin lo cual esos productos son amargos en nuestra boca.

Es un estado social de convivencia humana donde se respeten los derechos de cada uno y contemplemos serenos las ideas de los demás. Pueblos que no sientan estas inquietudes, son pueblos prehistóricos.

Estas pequeñas obras vuestras son los jalones para esa consecuencia. Tal vez no seamos un pueblo civilizado por esa carencia de sentido de asociación, este horror de las almas hacia una solididad espiritual, y mientras esta misión de unidad de conciencia no la realicemos, seremos una tribu tambaleante en el desierto que se salva por el va-

lido de la palabra sobria, sencilla, cincelada y limpia del maestro glorioso.

El Sr. Crespo. Habla a continuación el Sr. Crespo, presidente de la sociedad, haciendo una historia detallada de las luchas y anhelos sufridos hasta llegar a la inauguración del centro.

La tramitación de la vida social desde su fundación en 1897, hasta la fecha, con los incidentes y tumbaleos de su existencia.

Manifiesta la cordialísima gratitud para el Sr. Altamira, que honró con su palabra el bautizo de la casa nueva; al Sr. Oliva, por sus apoyos decididos y constantes; a la prensa por sus fervorosas campañas en favor de los Hijos del Trabajo, y al auditorio, por su presencia en el acto.

Reclamó el auxilio de todos para fundar una escuela modelo en el local. Fué aclamadísimo.

El Sr. Pérez Oliva. Al levantarse a hablar el Sr. Pérez Oliva, una ovación enorme acogió su presencia. Comienza manifestando que su papel de presidente es meramente episcópico, y que después de las elocuentes oraciones pronunciadas por los ilus-

tres oradores, sólo le restaba decir: Queda inaugurado el nuevo centro. Pero después de las últimas frases del señor Crespo, tengo que hablar.

Para decirnos que no hemos llegado en la obra emprendida al término de la jornada, sino que estamos en los comienzos. Yo digo al Sr. Crespo que la escuela se hará y que el Sr. Altamira la iniciará con su consejo y prestación personal, y yo, como representante de Salamanca, interesado por su cultura, os reclamo que determinéis lo que se necesita, los auxilios que sean necesarios. Y respecto a la subvención seguirá viniendo mejorada, si yo logro mi deseo. Y ahora sólo me resta decir a los socios de esta benéfica sociedad que no desmayen, que sienten y caminen hacia adelante para bien de esta querida patria chica. Otra ovación premió el discurso del Sr. Oliva, que fué un alegato de honda sinceridad y de manifiesto amor a Salamanca.

El banquete. En el amplio salón de actos de la sociedad se celebró, a las dos de la tarde, el banquete en honor del Sr. Altamira. Numerosa concurrencia llenaba las mesas colocadas al efecto. En la presidencia tomaron asiento los señores Altamira, Unamuno, Pérez Oliva, Díez Solano, Estrella, Crespo y Altamira (hijo). En las mesas restantes anotamos los siguientes concurrentes:

Sres. Gómez Martínez, Muñoz Ramírez Soto, Amaro, Espeso, Olivera (don Francisco), Gómez (D. V.), Campo, Arroyo Valle, Puertas, González Pérez, Montero (W.), Martín Huerta, Agudé, Hita, Carmona, Fuentes, Augusto, Ledesma, Santos (R.), Barba, Garrido, Mateos, Barrero, Vicente (D. T.), Sánchez (D. R.), Benegas Rodríguez, Liriano, Brizuela (D. C.), Alcáide, García, Prieto (D. J.), Recio, Soler (don Gonzalo), García (D. G.), Martín Figuerado, Díez (D. A.), Hernández, Núñez (D. Francisco), Eloy, Urbina (D. J.), Rubio (D. L.), Allú, García Polo, Esperabé, Téllez, Juanes, Ferro, Nava (D. E.), Mayorga, Castro (D. E.), Hernández Sanz (D. L. y D. G.), García Barrado, Muñoz, Juárez, García (don P.), Sánchez (D. M. y D. A.), Ruiz, Teso, Mulas, Iglesias, Mansilla, Martín (D. M.), Fernández Reyes, Pedraz, Estrella, Devaldes, González Cobos (don Rafael), Segovia (D. I.), Mercedes Polo.

El almuerzo fué servido con exquisito gusto y abundancia por el reputado restorán de Fornos. He aquí el menú:

Menestra a la catalana, solomillo con champiñón, merluza con guisantes, jamón y mortadela con huevos hilados, tarta inglesa, café copa y cigarrillos.

A los postres el Sr. Crespo ofrece el modesto tributo de agradecimiento en honor del Sr. Altamira y del Sr. Oliva. El diputado a Cortes por la capital acepta el banquete para ofrecerlo al Sr. Altamira, a quien dedica frases de encomio.

D. Rafael Altamira dice: Señores: No voy a castigarlos con otra conferencia. Yo soy admirador de la moda japonesa, que consiste en brindar al principio de la comida para evitar una indigestión al que habla y la inopia de la sopa. Pero creo que este momento es el de las sinceras confesiones e intimidades. El Sr. Oliva esta mañana dijo palabras que llegaron al fondo de mi alma; habló de la fundación de una escuela. Y yo,

que no soy sospechoso de que venga a hacer competencia política a mi fraternal amigo, me ofrezco de todo corazón para ser otro representante de Salamanca, para iniciar esa escuela. Yo os serviré con mi consejo técnico y profesional, os ayudaré a buscar maestro, a ser patrono y tutor de vuestra idea.

Soy, ante todo, un hombre activo, no solamente de especulación. Deseo inmediatamente la acción. Pongamos mano a la obra, y yo os prometo que como español cumpliré mi palabra; devolviéndoles una mínima parte del agradecimiento eterno que me llevo de estos momentos tan gratos que he pasado en Salamanca.

Nuevamente fué clamorosamente ovacionado el Sr. Altamira, dándose ensordecedores vivas al Sr. Oliva y al ilustre catedrático de la Universidad Central.

Los actos celebrados por Los Hijos del Trabajo fueron digno remate a su lucha de sacrificios y de anhelos de mejora. EL ADELANTO tuvo siempre sus columnas a disposición de sus ideales bienhechores. Y hoy reitera su ofrecimiento al propio tiempo que testimonia su gratitud a Los Hijos del Trabajo por su invitación a la fiesta de ayer.

El Sr. Altamira y el diputado a Cortes por Salamanca Sr. Pérez Oliva, que durante su corta estancia entre nosotros han sido visitados por significadas personalidades, regresaron anoche a Madrid, tributándoseles una entusiasta y cariñosa despedida.



El nuevo edificio de Los Hijos del Trabajo.

que no soy sospechoso de que venga a hacer competencia política a mi fraternal amigo, me ofrezco de todo corazón para ser otro representante de Salamanca, para iniciar esa escuela. Yo os serviré con mi consejo técnico y profesional, os ayudaré a buscar maestro, a ser patrono y tutor de vuestra idea.

Soy, ante todo, un hombre activo, no solamente de especulación. Deseo inmediatamente la acción. Pongamos mano a la obra, y yo os prometo que como español cumpliré mi palabra; devolviéndoles una mínima parte del agradecimiento eterno que me llevo de estos momentos tan gratos que he pasado en Salamanca.

Nuevamente fué clamorosamente ovacionado el Sr. Altamira, dándose ensordecedores vivas al Sr. Oliva y al ilustre catedrático de la Universidad Central.

Los actos celebrados por Los Hijos del Trabajo fueron digno remate a su lucha de sacrificios y de anhelos de mejora. EL ADELANTO tuvo siempre sus columnas a disposición de sus ideales bienhechores. Y hoy reitera su ofrecimiento al propio tiempo que testimonia su gratitud a Los Hijos del Trabajo por su invitación a la fiesta de ayer.

El Sr. Altamira y el diputado a Cortes por Salamanca Sr. Pérez Oliva, que durante su corta estancia entre nosotros han sido visitados por significadas personalidades, regresaron anoche a Madrid, tributándoseles una entusiasta y cariñosa despedida.

## DE AYER A HOY

APUNTE

Ha llovido. Una agua menuda, cernida, tamizada, desciende como una cortina densa sobre la ciudad muerta. Las calles han vuelto a sus inabundables y fangosos vericuetos. Bulle poca gente en las rúas desiertas. Y como el sol permanece ceñido a los cendales plomizos que encapotan los cielos, la fiesta taurina no se ha celebrado.

La desilusión ha cundido entre los recalcitrantes festejadores y amigos del bullicio. Los Hijos del Trabajo inauguraron su domicilio social. Y ponen en el comienzo de su nueva senda, un jalón de cultura, de ponderación espiritual que la palabra sobria, seria y limpia de D. Rafael Altamira hace bruñir con fulguraciones de sutileza.

He aquí otra obra ahnegada, fecunda, de ignorados frutos y de silenciosos jadeos. Estos pequeños heroísmos—de que habló el ilustre conferenciante—van brotando en el esqueleto de la ciudad vieja y vetusta, poniendo floraciones germinadoras en el porvenir salmantino.

Que sepamos nuestro deber ahora. O sea cultivar con mimo estos retoños de la primavera de Salamanca. Este pueblo no puede sucumbir. Tiene la savia muy honda y muy rica en elementos fertilizadores. Hace falta un poco de entusiasmo y de heroicidad cívica para que cuajen las semillas románticas que una nueva legión de hombres sanos han tirado sobre los yerros seculares de nuestro páramo espiritual.

Llueve. El agua cae del infinito, cernida, infiltrándose en la campiña que se esponja con estremecimiento voluptuoso. Y al burlar el manto cenizo de las nubes, la primera estrella vespertal es una lágrima de plata.

Llueve monótonamente, perezosamente...

## Red de depósitos de crédito

El último consejo de Almacenes generales acordó, en firme, la instalación, en Fuentes de Béjar, de una nueva sucursal de ellos, dedicada a recibir depósitos de mercancías en aquella región, y más especialmente a los de lanas sucias y lavadas.

Este nuevo doks salmantino, habilitado para recibir especies comerciales y para emitir resguardos o warrants sobre sus depósitos, aumentará la acción del crédito pignoratario en nuestra provincia, y con ello fomentará grandemente la actividad y riqueza mercantiles.

Merece por ello plácemes, y nosotros se los damos, la constante acción del consejo de Almacenes, fomentando la benéfica labor de su compañía.

No sólo a esta meritisima innovación extiéndese la labor del consejo de Almacenes. De consuno con la Liga de Agricultores viene además trabajando para instalar en los Almacenes generales una máquina esterilizadora de lentejas y una criba seleccionadora de esta legumbre.

Con ello los labradores de los pueblos cercanos podrán, en la próxima cosecha, traer sus lentejas a los Almacenes generales, ponerlas en condiciones de conservación, tomar dinero sobre ellas y esperar mejores tiempos de venta.

Y también el Consejo de Almacenes y la Liga estudian la instalación de otra sucursal en Gomecello. Como se ve sigue, aunque lentamente, desarrollándose la acción del crédito agrícola en Salamanca y facilitándose algunos medios a nuestros labradores para que saquen el justo provecho de sus cosechas.

Lo que ha menester es que de esta benéfica obra ellos se percenten y la secunden con entusiasmo para engrandecerla y darle próspera vida.

## Quisicosas.

Adelantar unas horas los relojes han mandado, con sujeción al corriente internacional horario. Con semejante medida, dicen los hombres prácticos es de una gran trascendencia, además de europeizarnos cien problemas resolvemos, que nos están preocupando. De un golpe fuerza la marcha de la vida, es siempre grato para el que con fecha fija tiene casi descontado, ora que le toque el gordo, ora que cobre unos cuartos.

Adelantando las horas dicen que economizamos carbón y luz y chuletas y aun hojas del calendario, y esto, en los tiempos que corren, ¡vaya si es para importarnos! Tal medida relojera en cualquier ciudad es caso que se hace sobre la marcha, pero aquí donde no hay cuatro relojes que anden de acuerdo, va a ser un lío magnánimo. La Catedral va a su gusto, la Plaza no entra en el ajo, y la Vega y la Salina y el reloj ferroviario viven una vida autónoma sin ir acordes sus «manos».

(Quizá porque esos relojes son símbolo muy exacto de todas las armonías que regulan nuestros actos). Debe por tanto el Gobierno decirnos, ordeno y mando y hacer que marchen al unísono siquiera los campanarios. Que si adelantan las horas cada cual como le es grato, ni con un reloj de cuico conseguimos arreglarnos.

## Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Ledesma, la bella señorita Amparo Sánchez Alvarez. = Para Madrid, nuestros compañeros en la Prensa D. José Casado y D. Eduardo Pagés y el joven abogado D. Bienvenido Moreno.

= Para Valladolid, el Sr. Obispo de esta diócesis, Dr. Alcolea, cuyo regreso a esta será dentro de pocos días. = Han llegado: De Eliche, D. Joaquín Santo y su joven y distinguida señora, que pasarán una temporada al lado de sus hermanos los Sres. de Villar Andrés (D. José).

= De Bilbao, nuestro querido amigo D. José Soriano y su distinguida y bella esposa. = De Sevilla, los catedráticos de esta Universidad, D. Isidro Beato y don Casimiro Población, y nuestro distinguido colaborador D. Mariano Cívica.

= De Plasencia, el negociante don Manuel Marco. = De Madrid, el capitán ayudante de A buera nuestro distinguido amigo don Arturo Lirich, que está siendo muy felicitado por sus brillantes triunfos en el concurso hípico.

Natalicio. La esposa de nuestro particular amigo D. Demetrio Yáñez, ha dado a luz felizmente un robusto niño.

Enfermos. Restablecido de la dolencia que le ha retenido en Madrid algún tiempo, ha regresado a su casa de Cantalapiedra nuestro respetable amigo D. Alfonso Cabrera.

Ha mejorado en su enfermidad nuestro particular amigo D. Filiberto Villalobos.

De días. Hoy es el santo del director de esta sucursal del Banco de España D. Félix Plaza, y del industrial Sr. Bomati.

## MADRID AL DIA

La política y los toros. La cuestión internacional se complica para nosotros; pero nosotros nos indignamos contra Belmonte, que ha dejado el pabellón nacional por los suelos en la última corrida. Esto de la última es un decir.

Mientras los ideólogos y los ministros—¡oh, rara coincidencia!—preocupábanse con las notas diplomáticas cruzadas entre los Gobiernos francés y español, teniendo las naturales derivaciones, en la plaza de toros se producía un vergonzoso espectáculo.

Yo me acordé de Cavite. Allí, en la Plaza, no en Cavite, el pueblo heredero de los glorios seguntinos y numantinos, inflamado por la ira, lanzaba fieros apóstrofes sobre el artífice idolo trianero, el de las medias verónicas esturpandas y los paseos inverosímiles, y prorumpía en un aullido: ¡Que se vaya, como si se tratase de quien ocasiona todas nuestras calamidades, toda la degeneración y toda la miseria racial!

# La casa de Correos.

El repórter. La casa de Correos y el monasterio de las Salesas. El arquitecto. El proyecto de la casa de Correos. La arquitectura en Salamanca. La consignación.

Dos palabras, amigo lector, para darle un tono de repórter, cosa de que no suelo presumir.

Desde hace unos días se encuentra en Salamanca el arquitecto D. José Yarnoz, autor del proyecto aprobado de casa de Correos y del monasterio de las Salesas Reales construído en seguida, próximo a la Gloria.

La casa de Correos es, indudablemente, una obra de importancia; el monasterio lo será, seguramente, lo es por el importe del presupuesto. El señor Yarnoz, autor de las dos obras más importantes que actualmente se proyectan, es una figura de interés para los salmantinos.

Sabe que había llegado; un amigo me hizo el favor de presentarme, y cuando le dije que era periodista y le pedí algunos datos para el periódico, se negó, muy amablemente, eso sí, pero con pretextos que apenas ocultaban su deseo de que no se hablara de él.

¿Me preocupó la importancia de las obras de que se autorizó? Yo no propuse hacer de detective y me dediqué a averiguar lo que pudiera interesar a los lectores. Por una vez he resultado bien y apesar del empeño del Sr. Yarnoz, he averiguado lo que quería, lo que me da derecho a agradecerme de repórter, aunque el repórter no tenga en este caso nada de sorprendente. Lo tiene sólo por la decisión del Sr. Yarnoz de no decir nada.

Y hasta de introito.

D. José Yarnoz es navarro, joven, delgado y con un recortado bigote negro. Tiene gran crédito entre los profesionales, a pesar de sus pocos años. Se presentó en el concurso de la Kursaal de San Sebastián, y su proyecto mereció muchos elogios, a pesar de concurrir con afamados arquitectos franceses.

En seguida se comenzaron las obras del Banco de Vitoria, que ganó en dicho concurso.

La casa de Correos me parece muy bonita. ¿Que por qué digo esto? Pues por lo que digo a usted en el primer párrafo: soy un repórter de cuerpo entero y... digan ustedes lo que quieran de la difunta abuela. Anoché, el visitador por enésima vez al Sr. Yarnoz, le pedí que si quiera me enseñara el plano de la casa de Correos, me contestó que no lo tenía, y ni corto ni perezoso, le di papel y lápiz y le pedí que me lo dibujara. El Sr. Yarnoz, convencido de que no había manera de escapar, lo dibujó, y ahora que lo tengo en mi poder (me arrepiento del atrac), les diré a ustedes dos palabras: Es un edificio de cuatro pisos, incluyendo el sótano de tipo Renacimiento, tiene una gran puerta de entrada, un acado en la parte superior y a los lados dos pináculos, de estos que se ven en las crestas de nuestros edificios.

La puerta de entrada recuerda un poco la de la iglesia de San Sebastián que da a la Plaza del Gobierno. El conjunto, muy sencillo y muy cristiano. Se hará como ya saben ustedes, en la plaza de Santa Eulalia.

¿Cómo resultará cuando esté terminado? Proyectar en Salamanca y proyectar dentro de una ciudad pequeña, es un problema de difícil solución. De esperar es que el edificio resulte muy bien. Autoriza a pensar así, no mi opinión, que ningún valor tiene, sino la de los encargados de juzgar los proyectos, personas de reconocida competencia.

Ahora la parte lacrimosa de todos los asuntos. El presupuesto de construcción es de 140.000 pesetas. Cuando se aprobó el crédito para casas de correos, se distribuyó asignando a cada capital una cantidad, con arreglo a su importancia. Las 140.000 pesetas que correspondieron a Salamanca era poco, poquísimo, en aquella época (hace tres años).

Ahora, con la subida enorme de los materiales, resulta una cantidad ridícula. Esto es muy desagradable. Salamanca puede no tener derecho a pedir nada en mil cuestiones, pero en arquitectura tenemos obras maestras y forzosamente lo que se haga ha de resultar mezquino si no se dispone de los medios necesarios.

Una casa de Correos, buena o mala, en cualquier pueblo será una casa grande y nueva, y con esto ya basta, pero en Salamanca esto no es bastante. Yo quisiera interesar a la ciudad toda en este asunto, pero ya que a la ciudad se acude a cada paso, no sería muy conveniente haber a diputados y senadores para que se aumentara la consignación?

Per cima de todo, la casa de Correos debe hacerse de piedra, porque la piedra salmantina tiene más carácter que todos los adornos y todos los estilos. Esto sólo quizá eleva mucho el coste, pero haría de adobes o estucos a la catalana será un abono de

to por primera vez la Nona del maestro compositor Sr. de Goecochea, a la que asistió escogido público.

## CONCURSO DE GANADOS EN OLMEDO (VALLADOLID)

Organizado por la Asociación general de Ganaderos y el Ayuntamiento, se celebrará un concurso regional de ganados lanar y caballar y vacuno.

El concurso comprenderá las provincias de Avila, Segovia, Salamanca y Valladolid. Las cédulas de inscripción se facilitarán en los Ayuntamientos de los cuatro capitales de provincia y en las cabezas de partido.

La inscripción puede hacerse hasta el 17 de Mayo. Habrá 15 secciones y se concederán 85 premios en metálico.

El concurso será los días 27, 28 y 29 de Mayo corriente. En los mismos días se celebrará feria de ganados y frutos del país.

También para iguales fechas, ha organizado el Ayuntamiento una exposición de máquinas y artefactos agrícolas. Para informes de todas clases, dirigirse al Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Olmedo (Valladolid) 10-10

Se vende una casa de nueva planta en la plaza de San Juan de Barbalos, núm. 115. Informar a D. Tomás Pérez Benito, procurador de la Liga Agraria. 15-3

Se venden catorce vacas y seis novillos uteros, moruchos, refinados por el cruce de diez o doce años con casta fina. Informar a Rosendo Vicente, en la dehesa Aldeanueva del Arenal, por Bodón (partido de Ciudad Rodrigo) 6-6

Ocasión.-La acreditada y antigua sastría Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero, a toda moda; especialmente de las prendas de las trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacos, corbatas y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas, hasta dejarlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos. Trabajo a domicilio. Calle de Francisco Montejo, número 7 (frente a Calatrava). 12-6

Arriendo de pastos.-Se arriendan los pastos en Zarzoso para 250 vacas de primera vera y 500 de tardío. Para tratar, con don Juan Hidalgo, en Tamames. 15-15

Aviso importante.-En breve se rematarán, por voluntad de su dueño, los hermosos terrenos mejor situados y sanos de esta ciudad, a 20 metros de la Alamedilla, próximos al Puente de San ti Spiritus y al depósito de Aguas, al convento de las Escuelas y continuación hasta el Alto del Rollo. Tiene plano de ensanche y alineación, aprobado por el Excmo. Ayuntamiento.

Salmantinos: ahora tenéis la ocasión de haceros propietarios de un lote de terrenos en sitio sano y de mucho porvenir. Facilitados para el pago. Quien le interesa puede informarse de su dueño, D. Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, 13, duplicado 25-14

Subasta de alumbrado eléctrico.-El Ayuntamiento de Fuentesauco (Zamora), anuncia en el «Boletín Oficial» del día 14 del mes actual, por término de treinta días hábiles, la contratación del alumbrado público de la población por fluido eléctrico, por espacio de veinte años, bajo el tipo de 4.000 pesetas anuales y con las condiciones que en aquel se insertan y se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento, en donde se admiten pliegos de proposiciones. 8-7

Piano.-Se vende un manubrio, con un carro, muy barato. Calle de Pecesin, 2, Salamanca. 15-11

Venta de fincas.-Se venden 14 tierras, junta o separadamente, situadas en la socampana de esta ciudad de Salamanca.

Del precio y demás condiciones informarán en la notaría del Dr. Prada, Rúa, 48. 8-8

Alfalfa verde, se vende. Informar a Jesús Rodríguez López Plaza Mayor 34 ó en la huerta del Sr. Madruga, carrotera de Tejaras.

Arriendo de espigadero.-Se arrienda el de Pegollo (término municipal de Salamanca), para 600 ó 700 cabañas lanaras. Informar a Julián Rodríguez, en Doñinos de Salamanca. 8-5

Se vende la casa de reciente construcción número 14, de la calle del Jesús. Informarán, García Barrato, número 81, principal. 15-12

Se vende bonita casa en las mejores afueras de esta población. Inf. marañán, Trasería de San Julián, núm. 6. 8-4

Venta.-Se hace de la casa núm. 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y a la ciudad. Exten detalles, Zamora 64, principal.

Marcador de pianos manubrios.-Cambio de música, afinaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca.

El día 21 de Mayo corriente, se vende en pública subasta, una ca a alta en Béjar, al sitio de las Olivillas, a la salida del túnel. Dicha subasta tendrá lugar a las doce de dicho día en la notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca, plaza Mayor, número 3. 8-20

Se arrienda la dehesa de Gomelejo, término de Peralejos, propia del D. Inés Terrero Dal y con laciones informará su dueño, calle de Ferruado el 3. no, 12, Madrid.

Ama de cría, leche fresca y primera se ofrece para criar en casa de los padres. Informar a, Santiago Prieto, en Tejaras. 8-2

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Heras de las Carmelitas, letras U. A. 8-a-7

## Doctor Casado

Información del pecho. Tuberculosis. Curación de esta por los más nuevos tratamientos específicos y de colapsoterapia. Consultas: De once a una.-Calle de Zamora número 57, principal. 25-28

## TEATRO MODERNO EMPRESA CORONA

CINEMATOGRAFO Y VARIETES

¡Suceso! \* El próximo domingo, día 20 \* ¡Suceso!

## LOS VAMPIROS

Magistral película de nueve episodios, y debut de LOS ALPINOS y MARIUCHA. Seguidamente otro triunfo de la cinematografía moderna, otro formidable éxito mundial.

## El coche número 13.

pueblos más rebeldes quizá lograron conquistar aquella independencia, durante el periodo democrático y revolucionario del pasado siglo y siguieron pagando su noveno, hasta que por el año 1852, un vecino de Sanfelices, don José Manzanera, se encargó de la defensa de tan noble causa.

Los tribunales de la nación juzgaron esta muy razonable y justa y el 11 de Mayo del mismo año dictaron sentencia eximiendo a los pueblos de Sanfelices, Puerto Seguro y Ahigal, de citado tributo.

Los que concizan la vida de los pueblos pueden comprender el júbilo con que sería recibida la sentencia y como en la conciencia de todo el vecindario de estos tres pueblos brotaría espontáneamente la idea de conmemorar tal fecha, a partir de la cual los tres pueblos adquirieron nueva vida.

Ufanándose de haber conseguido de una manera legítima, decorosa, sin violencias ni imposiciones, lo que en justicia se les debía y lo que otros conquistaron imponiéndose por la fuerza y la presión de determinadas circunstancias y en virtud de tan legítimo triunfo ha venido celebrándose desde entonces con toda solemnidad el 11 de Mayo.

Este año han superado las fiestas en brillantez a la de años anteriores.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar forasteros de todos los pueblos comarcanos.

La brillante banda de música de los Bomberos, de Ciudad Rodrigo, contratada al efecto por el Ayuntamiento, en cargóse de amenizar las fiestas y dar animación a las calles ejecutando escogidas danzas primero y luego celebrando rotundos conciertos musicales.

No podían faltar las clásicas corridas de toros y por mañana y tarde resultaron muy bien, pues ya informé de una de ellas a mis lectores.

La esplendidez del día, un hermoso día de Mayo encerrado en el poético marco de la exuberante campiña que rodea a Sanfelices, aumentó la alegría de la fiesta, permitiendo a las bellas muchachas que en gran número acudieron a Sanfelices dando gracia a todos los actos con sus encantos, lucir elegantes toillettes de primavera.

Los bailes, sobre todo, estuvieron animadísimo y concurrenciosos.

El que se celebró en uno de los casinos no a imite elogios. Pedir más belleza y más simpatía en aquellas encantadoras señoritas, sería un colmo.

Aquí van algunos nombres que recuerdo en este momento:

Margarita y María Luisa Ochotorena, Paca, Concha y Mariana Toribio, Ana Gudío, Vicenta Morante de la Cruz, Concha Ho-gado, Isidora Fuentes, Carmen Hernández, Cristobalina Rodero, Pilar Muñoz, Catalina Manzanera, Efigenia Gil y María Martín, de Sanfelices; María Josefa Galache y su hermana, de Fuentesauco, y Francisca Carlos, de Puerto Seguro.

Allí vimos también al joven Fabián Montero y su bella hermana D. Ceator Vicente Miguel y su linda hermana, al ilustrado médico de Bouza, D. Práxedes Manzano, al capitán de infantería, D. Antonio Toribio, a D. Mariano Rodero, teniente de artillería, a D. Juan Antonio Hernández, teniente de ingenieros, al Sr. Administrador de Aduanas de Bouza y otros que no recuerdo.

Tuve el gusto de saludar en dicha fiesta al propietario de Bañobarez, don Juan José García; al párroco del mismo pueblo, D. Lorenzo G. Legar; al ganadero D. A. Icio Cabaleta, de Campocebrado; a D. Cristóbal García, de Lumbreres, y los que ahora no recuerdo.

Ir describiendo uno por uno todos los espectáculos que se celebraron en Sanfelices durante las fiestas de Noveno, sería un poco prolijo y para evitarlo me concreto a decir lo que oí a un forastero: «Que eran las fiestas de más pompa de toda la comarca».

No quiero cerrar estas cuartillas sin antes testimoniar mi agradecimiento más profundo a D. Beltrán Gómez, por las muchas atenciones que para mí tuvo así como a su distinguida señora doña Francisca.

Y nacía más.

B. Moreno.

## Boletín local

Santos del día. Santos Félix de Cantalicio, confesor; Dióscoro, lector; Erico, rey, y Venancio, mártir.

Registro civil. Ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Teresa Grande Muñoz. Defunciones.—Felipe Arrue Villar.

Matadero público. Durante las últimas veinticuatro horas se han sacrificado en el Matadero municipal las siguientes reses: Cuatro reses; 71 corderos, y nueve terneras, dando un peso de 1.595 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 686,65. Temperatura máxima, al sol, 34,0. Temperatura máxima a la sombra, 24,0. Temperatura mínima, 10,0. Termómetro seco, 10,6. Termómetro húmedo, 10,6. Viento, NO. 1. Niebla, cubierto. Tiempo, lluvia ó viento. Lluvia de ayer, 0,80.

## VIDA RELIGIOSA

Parroquia de I Arribal del Puente.—Novena a Nuestra Señora, patrona de esta iglesia. A las ocho de la mañana misa de miseres y novena; al oscurecer repetición de la novena y cánticos a la Virgen.

Parroquia de San Pablo.—Ayer, día de la Ascensión tomaron la primera comunión de niños y niñas a las ocho de la mañana.

Parroquia de San Martín.—A las siete y media de la mañana tomaron la primera comunión los niños de la parroquia.

En la Catedral.—A las doce se cantó solemnemente la Nona de la Ascensión. La capilla de esta Santa Basílica can-

por el deseo de conocer algo nuevo y tener una ocasión más de testimoniarles el afecto sincero que en nosotros despertaron.

Nuestra llegada observamos que los alumnos tendían teléfonos, instalaban heliógrafos y hacían los mil preparativos precursores de una batalla.

Nos trasladamos a las casas de la finca, donde fuimos objeto de un recibimiento cordialísimo por parte de nuestro estimado amigo y dueño D. José Andrés Montaño, que a su trato fino y cariñoso une la expresión fiel y sincera de sus sentimientos, muy común en joven tan simpático, quien nos colmó de atenciones que nunca agradeceremos lo bastante. Muy cerca de las cinco de la tarde llegaron desde esa ciudad sus muy encantadoras y bellísimas hermanas Carmen y Juana, acompañadas de su señor hermano D. Argimiro, que al terminar las operaciones, de las que obtuvieron cistifines fotografías, se llegaron hasta este pueblo regresando a Laguarda Rubia ya medicada la noche.

Durante nuestra estancia en las casas del amigo Montaño, constantemente interrumpían nuestra conversación galo par de caballos, voces de mando y descargas de fusilería. Los heliógrafos parpadeaban, lanzando destellos que herían nuestros ojos.

Por fin los dos bandos llegaron cerca; se realiza el combate entre los dos escuadrones de alumnos y otros figurados, a frente los unos del comandante señor Serrano y de los capitanes señores Polo y Balmori y los otros del comandante Sr. Asensi y de los capitanes Sres. Estébanez y Sancho, terminando con la defensa y ataque al pueblo todo ello con el admirable resultado que se preveían.

Y para terminar haré constar este acto lleno de cariño y simpatía que los jefes, oficiales, y alumnos de la Academia, realizaron en este pueblo, y es que abrieron una suscripción entre ellos, la que alcanzó a la cantidad de 500 pesetas, que hicieron entrega al señor alcalde para que las repartiera entre los pobres de esta villa. Esta nota, tan sugestiva y hermosa, ha sido causa para que todo el vecindario se dé cuenta de la demostración de agradecimiento hacia nosotros por la buena acogida que se les dispuso aplaudiendo en general tan sincera y altruista idea.—El corresponsal.

## Vida obrera.

Esta noche, a las ocho, se reunirá en sesión extraordinaria el congreso de la Federación Obrera.

Parece ser que el objeto de la reunión será el de tratar de la cuestión relativa a la cuota de defunción establecida por acuerdo de las sociedades de resistencia federadas.

El lunes próximo es probable que celebre junta general la sociedad de modistas y similares.

Se están celebrando entrevistas entre comisiones de dependientes de comercio y de obreros federados con motivo del apoyo que los primeros solicitan de la Federación Obrera, para hacer campaña en pro del descanso dominical.

## DE SAN FELICES

### Grandes fiestas.

El simpático pueblo de Sanfelices de los Gal egos acaba de celebrar unas brillantes fiestas denominadas del Noveno. Para los que no estén en antecedentes del origen de esta fiesta les extrañará este nombre, no obstante ser muy justificado.

Los pueblos de Sanfelices, Ahigal y Puerto Seguro, como otros muchos de España, eran feudo del ducado de Alba, al que estaban obligados a pagar como tributo el noveno de su riqueza, una fanega de trigo de cada nueve, una oveja de cada nueve, etc., etc.

Este censo como otros muchos, no era sino resabio de la política castellana de la Edad Media, en que la tierra habíase convertido en propiedad señorial, en que los pueblos estaban entregados a múltiples señores, como los de rellengo, e badengo (del cual toma el nombre esta región de la provincia salmantina), solariego, etc., etc., cuyo conjunto formaba una especie de mosaico político difícil de armonizar, política que había llevado a España a una situación insostenible y cuyo primer acto de protesta en Castilla fué la guerra de las Comunidades.

Pero como en los grandes acontecimientos de la humanidad, hasta en aquellos que empiezan señalados con de sastras hay algo que demuestra la firmeza de las leyes de la providencia que todo lo hace concurrir al mejoramiento de las sociedades y de los individuos; desde esta época comenzó con los Municipios a adquirir fuerza propia siendo, confor me a su misión, el más poderoso elemento social y político, debiendo a esta institución España los resgos más distintivos de su vida íntima; la que el desligo del su vimiento feudal señalado en otros pueblos.

Por eso los pueblos de Sanfelices, Ahigal y Barba de Puerto hoy Puerto Seguro, que se veían empobrecer por el enorme gravamen que tenían entre tributos, prestaciones, pérdidas de cosechas y calamidades, se fueron desentendiendo de innumerables gabelas y solo les quedó el tributo del Noveno.

Tal estado de cosas subsistió aún durante algunos siglos pero como el ideal político de estos pueblos es un progreso constante, gradual y ordenadamente desenvuelto, la conquista de libertades y la independencia necesaria para su mejor desenvolvimiento y desarrollo moral y económico deseaban verse libres de tan abrumadora carga.

Pero por cierto rutinario enervante y secuestrado de las tradiciones y vivir de sus antepasados no osaron protestar contra ello, ni en su apatía dejaron oír una súplica de liberación, cuando otros

dable, se ve rodeada de una corte de adoradores, a los que despoja por un periodista literato de posición humilde. Cosa que a los del oficio tiene que parecernos de perlas.

Y como en la obra exhibida hay lindísimas fotografías, y preciosísimas toillettes, y escenas muy movidas, el público aplaudió muy complacido.

Los notables artistas Los Panchos renovaron su buen éxito del día de su debut, escuchando merecidas ovaciones.

Y en ambos teatros continúan las respectivas empresas procurando dar escogidos carteles y a precios verdaderamente halagadores para el público. Y éste, encantado de la competencia teatral.

En el Moderno y en el Bretón se anuncia la famosa película «El coche número 13». ¿En cuál de los dos la veremos?

Se nos dice que bien pudiera ser que a principios del mes próximo actúe en uno de nuestros coliseos la aplaudidamente halagadora para el público. Y éste, encantado de la competencia teatral.

Y también hemos oído que entre las compañías que quizá actuasen en Septiembre, durante las ferias, figura la de Martínez Sierra, que ha hecho la campaña de este año en el teatro de Estalva de Madrid, y de la que es primera actriz Catalina Bárcenas.

¿Quién sabe!

## El Sr. Oliva y la Cámara

Los Sres. Télez, Capdevila y Cardenal, por la Cámara de Comercio, conferenciaron ayer tarde con el Sr. Pérez Oliva, interesándole en favor de una gestión cerca del Sr. Ministro de Hacienda para que autorice el tránsito de harinas por Portugal a Galicia.

Como resultado de esta entrevista, se redactó una exposición al Sr. Alba con el indicado objeto y la cual llevó a la mano el diputado a Cortes por Salamanca.

También se enviaron telegramas al Ministro de Hacienda y al Sr. Director general de Aduanas.

El telegrama al ministro decía: «Presidente Cámara a ministro Hacienda.—Madrid.

Autorizadas por esta Gobierno algunas facturas de harinas Galicia, impléjase la prohibición tránsito Portugal. Ruego V. E. ordere Aduana Fregene da permita paso urgentemente.—Télez»

## ¡AGUA VA!

### NO HUBO CORRIDA

Nunca llueve a gusto de todos. Y mientras el día de ayer, si hemos de creer a los labradores, fué un día magnífico para el campo, no lo fué para la empresa de la corrida anunciada, que se vió en la precisión de suspender la fiesta, cuando la taquilla le sonreía un... venturoso porvenir.

El anuncio de los cuatro hermosos, bonitos, bien criados y finos novillos, de Sánchez Rico Hermanos, que serían estoqueados por los auténticos y originales bufos del torero Charlot's, Llapisera y su Botones, causó en el público tan grata impresión, que aun lloviendo a cántaros, no cesó de acudir localidades hasta el momento de suspensión de la corrida, una y media de la tarde.

A esta hora la empresa, en vista de que el caballo de San Martín había vuelto grupos hacia el Ayuntamiento y tiraba a este cada vez que ponía espanto, lo cual significaba lluvia para un rato largo, se decidió a suspender la corrida, con harto sentimiento suyo.

Porque... los toritos en los toriles; Charlot's, Llapisera y su Botones en actitud de vestir el traje de etiqueta, y... la taquilla con plata... ¡vamos que daban ganas de tirarse uno de bruceal!

Y si a esto unen ustedes que la corrida no podía celebrarse el próximo domingo, ni hasta el día 10 de Junio, por tener Charlot's y compañía comprometidas las fechas, piénsen en las mil combinaciones a que la empresa tuvo que apelar por mor de las advertencias que figuran en el cartel.

Pero todo tuvo arreglo. Y el arreglo fué el siguiente:

La corrida se celebrará el día 10 del próximo mes de Junio, sirviendo para la fiesta las mismas localidades despachadas y puestas a la venta. Y el que no esté conforme con el aplazamiento, ó le molestase esperar, ó tema perder el pepelito, puede pasar esta tarde, de cinco a siete, al comercio de D. Eduardo y D. Pablo García (Plaza Mayor), donde se le devolverá el importe.

## Desde Fuentesauco.

Los alumnos de caballería.

Después de cuatro días de estancia en esta, han emprendido hoy 15 a las seis de la mañana a su marcha hacia Zamora. Los escuadrones de alumnos de la Academia de Caballería de Valladolid, que manda el valiente y prestigioso teniente coronel D. Emilio Fernández Pérez, a los que se les tributó una despedida cariñosa.

En el tiempo que nos honraron con su permanencia, hemos podido observar las raras cualidades que adornan a éstos valientes jóvenes que no dudan en abandonar el bienestar que disfrutan en sus casas para entregarse a la vida del soldado, que tantas penalidades trae consigo.

Como desde su salida de Valladolid venían desarrollando varios supuestos tácticos y en las inmediaciones de este pueblo no había campo suficiente para maniobrar, se trasladaron a la hermosa finca «Legunas Rubias» en el día de ayer a las ocho de su mañana, siguiendo la mayoría del vecindario atraídos

lugar iba a debatirse la suerte de España, y no en donde García Prieto y sus activos secretarios, a la misma hora, procuraban desenmarañar la enredadísima madeja de nuestros conflictos internacionales é hilar los proyectos que han de presentar en Cortes a fin de este florido, pero terrible Mayo.

Y el día de hoy es una continuación del anterior, como lo será mañana de los precedentes, y así todo seguido, porque hay corridas y juergas para rato y porque a nosotros no nos entran los disgustos de carácter civil, sino los del orden torero.

Ya estamos acopiando furia y apóstrofes denigrantes para volcarlos sobre el mismo Belmonte cuando se celebre la corrida de la Prensa, si Juanillo Terremoto no se saca las múltiples espinas clavadas en su augusta personalidad durante la parte de temporada que hayó. Como no se las quite, tendrá que irse definitiva é irremisiblemente. Nuestro pueblo no transiga con los maletas voluntarios, y Belmonte está quedando mal porque le da la torerísima gana. Nuestro pueblo, cuando un presidente del Consejo de ministros—y no el dudo a nadie en singular—gobierna ó torea más fácilmente porque así le place, no se indigna ni usa proyectiles gruesos, ni grita: ¡Que se vaya! Existe una falta de correlación lastimosa entre los Gobiernos y el público, y existe una fatídica solidaridad entre el público y las personas y las cosas referentes a los toros.

Si se invirtiesen los términos de manera que el pueblo tuviese la misma ligación con la política que con la tauromaquía tiene, España sería salva. Pero ocurre todo lo contrario.

PARA DEPOSITOS de azúcares, cacao y alcoholes, Hacienda tiene autorizados los Almacenes Generales.

EN LAS ESCLAVAS UNA EXPOSICION

La piadosa asociación auxiliadora de las misiones tiene expuesta en el convento de religiosas Escuelas de la calle del Azafraán, una primorosa colección de objetos destinados a las misiones de China.

El abnegado religioso P. Benito Pérez, solicitó de la caridad de las damas salmantinas algunos elementos para su obra de evangelización.

Efectivamente, las auxiliadoras de las misiones, han acudido presurosas a cumplir los deseos del benemérito jesuita.

Abierta una suscripción, bien pronto alcanzó una cifra respetable, adquiriendo con ella un altar completo destinado a las misiones chinas.

Compone el sagrado regalo una imagen preciosa de la mística doctora de Avila, que es una soberbia escultura; cinco casis de bordados admirables y una capa pluvial de tonos de oro antiguo.

Algunos de los objetos del altar, verdaderos primores de confección, han sido realizados por Felisa Unamuno y las señoritas de la Serna.

Se destacan labores exquisitamente terminadas de la Srta. Ciriote Lerchundi.

La Srta. de Montero Cermeño, ha bordado una cortinilla preciosa. Las de Palau, un purificador; las de Prada, unos amitos, delicadísimo primor; El día Murias, otra cortinilla y un soberbio paño de hombros las religiosas Salesas; las Escuelas del Sagrado Corazón, una riquísima alba de encajes; la Srta. Nieves Trilla, con una paciencia benedictina, ha confeccionado miles de sellos, que tanta utilidad reportan a la obra de los virtuosos religiosos misioneros.

En concreto: la exposición honra por su gusto, por su primorosa ejecución de bordados y confección, a las señoritas de las misiones, y acusa la profunda caridad de las damas salmantinas contribuyendo con su virtud a la obra santa de los religiosos misioneros en cargados de llevar la luz del evangelio a los pueblos más rudos de la historia contemporánea.

## ESPECTÁCULOS

Los cines.

Día de gran festividad y de gran lluvia... Misi sobre hojuelas para las empresas teatrales.

Bretón y Moderno ó Moderno y Bretón, para que ni en el orden de enumeración de los coliseos haya resquemoras, disfrutaron de soberbias, colosales entradas.

Se ofrecía como clou en Bretón la terminación de la emocionante película «La mancha roja», y como todo el que ha visto los primeros episodios de una película de esta clase, no quiere quedarse sin saber cuál es el final de sus personajes favoritos y si, al cabo de los miles y miles de metros, triunfa, como en los melodramas escénicos la virtud sobre la perfidia, se comprende que acudieran ayer so felices los parroquianos.

El final, por lo inesperado causó verdadera sorpresa.

Pro

economía en cosas que tanto interesan a una ciudad, que no tiene quien la defienda contra los mil que se han propuesto desnaturalizarla.

### Peñaranda.

Antes de nada, un ruego á los estimados colegas de EL ADELANTO. Si en algunas de las crónicas rápidas que yo envío, la letra va desfigurada por haberse á vueltas pluma y no entiendo bien el sentido, en ninguna de ellas va un solo átomo de fustigación, y sólo para las cosas de mi querida Peñaranda quiero emplear palabras y elogios sinceros. Una vez hecha la siguiente observación, me dispensarán, pues, que les diga que el original de la anterior decía que no era de nuestra jurisdicción profanizar el resultado de la corrida, aunque teníamos muy buenas referencias del ganado y de los diestros, y un no intercalado desfiguró el sentido, armando la falsa noticia, con justicia, un remolino, que no hacía falta para que yo rectificase.

La corrida ha sido aplazada por la lluvia persistente y anunciada en debida forma. Su celebración será el domingo próximo. El ganado, que ha sido encerrado hoy á las primeras horas de la madrugada, es de excelente tipo y á pesar de día húmedo ha ido mucho público á verle, quedando satisfecho, pues es lo mejor que en novilladas se ha presentado.

Mañana enviaré sus nombres, pelos y señales.

Y antes de pasar á otra cosa vuelvo á repetir que en mi ánimo no ha estado de desacreditar la presentación de la corrida, pues con la aflicción de forasteros vive el pueblo y con el pueblo vivo yo. ¿Es suficiente?

Mañana tendrán lugar, á las cuatro y media de la tarde, los exámenes del caso de niños pobres, establecido en la casa de Santa Teresa.

El día 21, á las cinco de la tarde, se efectuará una merienda para los alumnos.

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color corren peligro de caer enfermos, por esto es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Los mejores vinos de Rioja, los de Bodegas Franco Españolas, de Logroño

Charlotte's, Liplisera y su Botones salieron anoche para Madrid, desde donde se trasladarán á Jerez de la Frontera, en cuya plaza torea el domingo próximo.

NO LA HAY MEJOR  
Contra avaricia largueza; caridad, contra la envidia.  
Contra la TUBERCULOSIS la Medicación EUQUILIA.

El más eficaz y energético de los reconstituyentes por su dosificación.  
En sellos y en inyecciones. Pídanlo en las boticas, Centro y droguería Villalobos.

Venta de fincas. Se venden en Pedroso varias fincas, una tierra de labor, una casa con huerta al lado, tres paneras junto á la Estación del ferrocarril y solares para edificar en dicho sitio.  
En Salamanca, plaza de San Julián, 11, injormarán. 15-10

Ultima creación  
**Abanico submarino**  
TODA SEÑORA ELEGANTE DEBE COMPRARLO. CASA  
**PLACIDO HERNANDEZ**  
14 - PLAZA MAYOR - 14

**Francisco Peix**  
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11, Salamanca.  
Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras de Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, ladrillo de gran de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosilla, teja plana, azulejo, ladrillo fino y hueco.  
Decoraciones minerales, esok, anticorrosivos, bronce y acero.  
Servicio á domicilio de día y fuera de la obligación. Precios módicos sin competencia.

Esta madrugada ha ocurrido un suceso sangriento, que revistiendo caracteres de gravedad, pudo traer más lamentables consecuencias.

El suceso ocurrió el siguiente modo: En una casa de vida alegre, situada en la calle de Raspaditos, dos sujetos, llamados Antonio González y Rafael García, cuestionaron agriamente, promoviendo un tumulto formidable.

Desafiados, el Rafael, esgrimiendo una navaja de grandes dimensiones, inquirió a su rival una herida penetrante en la región abdominal y otra en la parte inguinal izquierda, ambas de pronóstico grave.

Las lesiones le fueron producidas, como decimos, por el Rafael, que también resultó de la reyerta con arañazos en la cara y contusiones en la mano izquierda.

El Antonio fué trasladado en gravísimo estado al Hospital, después de practicarle la primera cura los médicos de la Casa de Socorro Sres. Mezquita y Salcedo, auxiliados por el practicante Sr. Pró.

El herido de más gravedad, llamado Antonio González, es casado, de treinta y dos años y habita en la calle Cuarta de San Vicente. El agresor, Rafael García, vive en la calle Rabanal, núm. 23. A la hora en que escribimos estas líneas desconocemos el estado del Antonio, que ingresó en el Hospital en grave estado, pues las heridas estaban situadas en regiones de gravedad suma.

Del suceso se pasó el oportuno parte al Juzgado de Instrucción que ha comenzado á practicar las primeras diligencias del sumario.

practicarle la primera cura los médicos de la Casa de Socorro Sres. Mezquita y Salcedo, auxiliados por el practicante Sr. Pró.

### Noticias.

Ayer fué unánimemente elogiada por su buen gusto y ricos géneros, la exposición que nuestro estimado amigo, don Jacinto Niño, hizo en su muy acreditado establecimiento de la Plaza Mayor.

**MATIAS LUDENA**  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

Nombramientos eclesiásticos. — Ecolónomos: de Pedroso, el Ralo, á D. Abdón Segurado Ledesma y de Valero, á don Fernando Benito Criado; coadjutor de Mieza, D. Gabriel Santos Méndez.

**DR. DANIEL MEZQUITA MORENO**  
Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias.  
Consulta diaria: De once á trece (gratis) á los pobres.  
Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal

**HERNIAS** Vientres voluminosos. Desencos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.  
**Dr. CRIMPOS-Montero, 38-Madrid**  
En Salamanca, de 11 á 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Mañana tendrán lugar, á las cuatro y media de la tarde, los exámenes del caso de niños pobres, establecido en la casa de Santa Teresa.

El día 21, á las cinco de la tarde, se efectuará una merienda para los alumnos.

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color corren peligro de caer enfermos, por esto es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Los mejores vinos de Rioja, los de Bodegas Franco Españolas, de Logroño

Charlotte's, Liplisera y su Botones salieron anoche para Madrid, desde donde se trasladarán á Jerez de la Frontera, en cuya plaza torea el domingo próximo.

NO LA HAY MEJOR  
Contra avaricia largueza; caridad, contra la envidia.  
Contra la TUBERCULOSIS la Medicación EUQUILIA.

El más eficaz y energético de los reconstituyentes por su dosificación.  
En sellos y en inyecciones. Pídanlo en las boticas, Centro y droguería Villalobos.

Venta de fincas. Se venden en Pedroso varias fincas, una tierra de labor, una casa con huerta al lado, tres paneras junto á la Estación del ferrocarril y solares para edificar en dicho sitio.  
En Salamanca, plaza de San Julián, 11, injormarán. 15-10

Ultima creación  
**Abanico submarino**  
TODA SEÑORA ELEGANTE DEBE COMPRARLO. CASA  
**PLACIDO HERNANDEZ**  
14 - PLAZA MAYOR - 14

**Francisco Peix**  
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11, Salamanca.  
Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras de Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, ladrillo de gran de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosilla, teja plana, azulejo, ladrillo fino y hueco.  
Decoraciones minerales, esok, anticorrosivos, bronce y acero.  
Servicio á domicilio de día y fuera de la obligación. Precios módicos sin competencia.

Esta madrugada ha ocurrido un suceso sangriento, que revistiendo caracteres de gravedad, pudo traer más lamentables consecuencias.

El suceso ocurrió el siguiente modo: En una casa de vida alegre, situada en la calle de Raspaditos, dos sujetos, llamados Antonio González y Rafael García, cuestionaron agriamente, promoviendo un tumulto formidable.

Desafiados, el Rafael, esgrimiendo una navaja de grandes dimensiones, inquirió a su rival una herida penetrante en la región abdominal y otra en la parte inguinal izquierda, ambas de pronóstico grave.

Las lesiones le fueron producidas, como decimos, por el Rafael, que también resultó de la reyerta con arañazos en la cara y contusiones en la mano izquierda.

El Antonio fué trasladado en gravísimo estado al Hospital, después de practicarle la primera cura los médicos de la Casa de Socorro Sres. Mezquita y Salcedo, auxiliados por el practicante Sr. Pró.

El herido de más gravedad, llamado Antonio González, es casado, de treinta y dos años y habita en la calle Cuarta de San Vicente. El agresor, Rafael García, vive en la calle Rabanal, núm. 23. A la hora en que escribimos estas líneas desconocemos el estado del Antonio, que ingresó en el Hospital en grave estado, pues las heridas estaban situadas en regiones de gravedad suma.

Del suceso se pasó el oportuno parte al Juzgado de Instrucción que ha comenzado á practicar las primeras diligencias del sumario.

**Antipalúdico Bufar.**  
(PATENTADO)  
Cura Paludismo crónico, coquequia palúdica, fiebres infecciosas, fiebre de Malta, etc.  
**Farmacia Bustos.**  
Pérez Pujol, 9.

**DOCTOR MUNOZ-ORLA**  
Alumno de la Facultad de Medicina  
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.  
CALLE DE ZAMORA 85 - SALAMANCA.  
Consulta de once á una de la mañana y de diez á nueve de la noche.

**Restaurant-FORNOS**  
EL MAS FAVORECIDO  
SERVICIO INMEJORABLE  
Precios módicos.  
**GALLOGE**



No mas aves enfermas. Las preserva y cura. Con él ponen más las gallinas. Precio del fresco una peseta.  
Pídanse en farmacias y droguerías.  
Depósito en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22.

Todas las señoras saben y recomiendan que para CORSES la más acreditada es la casa

### NIÑO

y anuncia á su numerosa clientela haber ya recibido los últimos modelos en CORSES sostén senos, sostén caderas, fajas, espaldillas y justillos para niños.

FABRICACION FRANCESA  
**ESPECIALIDAD EN ENCARGOS A LA MEDIDA**  
Completo surtido en géneros para la confección de corsés á precios muy económicos.  
Todas las clientas serán obsequiadas con pañitos de Tenerife ó aplicaciones malla Inglesas. 8-1

**Plaza Mayor, 46-Salamanca**

**Venta de finca en el Gulluelo.**  
Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número, propiedad de los herederos de D. Francisco Lastras.  
En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

**H. PENSION HERRERA**  
Carretas, 4. Puerta del Sol.  
**MADRID**

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle á la mejor altura.  
Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.  
Servicio á la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.

Comida francesa y española.  
No farse de los caleteros y corredores.  
10-11-7

**Academia central**

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera, y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Anuncio. Se venden un landó y una berlina en buen uso. Para más detalles dirigirse á Ventura Delgado, en Puerto de Béjar.

15-a-12

## SAN SEBASTIAN

ALQUILER DE PISOS, VILLAS Y CASAS DE CAMPO  
INFORMES GRATIS

Dirigirse: Pedro Hernández, Aldamar, 6. -- SAN SEBASTIAN

### Depósito de ropa blanca.

GRANDES COLECCIONES en camisas, camisones, cubrecorsés, chambras, pantalones, enaguas y matinés.  
JUEGOS faldón y capa en picué, batista pongis y mesalina. Siempre los últimos modelos en gorros y gatitas.  
Especialidades en vestidos para cortos, equipos completos para novia y canastillas para recién nacidos  
JUEGO DE CAMA, BORDADO, DE HILO, A 18 PESETAS  
FABRICA DE ROPA BLANCA EN MADRID  
GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

### PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38 - SALAMANCA  
Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

### Doctor Giral

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD  
FARMACIA y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—Teléfono número 162.  
NEOSALVARSAN («914») alemán.—Neutralón. Antit. roidina Moebius. Sales y TABLETAS NARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck, Meister Lu. cius, Schering, etc.  
Sueros y especialidades de la casa Barrington-Welcomme (Londres).  
Extracto de hulecho macho DAUSSE. Productos Ciba.  
Análisis de orinas espumas, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.)  
tumores. INDICE OPSÓNICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS.  
Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.  
FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO



Puntos de venta en Salamanca:  
DON GASPAR ESCUDERO, farmacia.  
EL CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO.  
DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

### SALAMANCA

Las Maravillas de España  
Album con hermosas fotografías de Salamanca, Burgos, Leon, Zamora, Santander, Valladolid, Astorga, Medina del Campo, Badajoz y Cáceres.  
Precio: tres pesetas.  
De venta en todas las librerías.

## Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)  
**Madrid - Provincias - Extranjero.**

### LA GUERRA EUROPEA

## Hundimiento de un vapor español.

Frente á las costas de Alicante.-Llegan los tripulantes.-Detalles de la lucha.-Maquinista español muerto.-Consejo de ministros.-Acuerdos reservados.-Nueva nota á Alemania.-Reyerta entre germanófilos y francófilos en el Ateneo de Madrid.-Fallecimiento del duque de Tamames.-Partes oficiales de la guerra.-Importante discurso del ministro de Marina inglés.-Otras importantes noticias.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.  
Madrid 18.

### LA GUERRA

La conferencia del comercio.  
Discurso de Titoni.

Dicen de Roma que en la inauguración de la conferencia interparlamentaria del comercio pronunció Mr. Titoni un importante discurso.

Dijo que después de la guerra hay que asegurar la paz del mundo con sólidas bases.  
Expuso la importancia de la entrada de los Estados Unidos en la lucha, negando que Rusia pueda llegar á una paz separada de sus aliados.

Concluyó afirmando que la victoria económica de los aliados estaba asegurada con los mercados que se le restarán á Alemania.

la política rusa.  
El esperado acuerdo.

Después de las entrevistas que duraron todo el día se llegó á un acuerdo entre el comité ejecutivo de obreros y soldados y el Gobierno provisional.

Este publicará mañana una declaración sobre las decisiones adoptadas.  
En el nuevo Ministerio entrarán tres socialistas democratas y tres revolucionarios.

El emperador Carlos, abandona el campo de batalla.

Afirman de Basilea que el Emperador de Austria-Hungría, que asistía á la batalla del Trentino, volvió ayer precipitadamente á Viena.

Crédito para Bélgica.  
Detención de un espía.

Participan de Washington que el ministro del Tesoro ha comunicado que se entregarán 85 millones de dollars, en seis plazos de siete millones quinientos mil dollars con destino á Bélgica.

De San Francisco de California dicen que ha sido detenido un espía que intentaba establecer de California á Méjico bases navales para los submarinos y aeroplanos.

Dimisiones rechazadas.  
Las deportaciones á Siberia.- Congreso de campesinos.

El Gobierno se ha negado á aceptar las dimisiones de los generales Arussegloff y Gurtao.  
Se ha publicado un decreto aboliendo las deportaciones á Siberia.  
En adelante serán reemplazadas por reclusiones, como pena principal.

Hoy se ha inaugurado el Congreso de campesinos.  
En la reunión preliminar pde-

ron la abolición de la propiedad de las tierras, quedando en adelante nacionalizadas para el completo disfrute de los ciudadanos á condición de que las trabajen.

En la Liga Naval.  
Brindis de Lord Carson.

En el lunch, que tuvo lugar en la Liga Naval, el ministro de Marina, Lord Carson, brindó diciendo: Los Estados Unidos, combaten con nosotros, para el mantenimiento de las reglas caballerescas, en los mares.

Los buques americanos y sus dotaciones, llegadas á Inglaterra, son admirables y el envío de la escuadra americana á Europa, es un acontecimiento importante y prueba que el viejo y el nuevo mundo, tienen un ideal común, esperando lograr la libertad de los mares, en interés de la civilización y de la humanidad.

Nada más horrible que la doctrina sustentada por la insistencia alemana y los métodos que ponen en práctica.

En lo sucesivo los convenios, que hoy sólo son un lazo para los inocentes, se sustituirán por una Liga de naciones, que reposará sobre bases sólidas que inspiren confianza.

Quizá el porvenir nos reserva pruebas crueles, pero la cuestión es saber quien vencerá.  
Yo afirmo que serán los aliados.

### En los Comunes.

Declaración de Lloyd George.  
En la Cámara de los Comunes el primer ministro, Lloyd George, declaró que deseaba informar respecto á la decisión del Consejo de guerra imperial, como un gran acontecimiento en la historia del imperio británico.

Celebró aquel catorce sesiones, tomando importantísimas resoluciones, que serán utilísimas cuando se negocie la paz.

El Gobierno puede afirmar que ha logrado un gran éxito.  
Los acuerdos son secretos, pero uno puede comunicarse y es que el Gabinete se mostró unánime y decidido á que se verifiquen sesiones anuales, existiendo también una perfecta unidad de acción en la guerra.

El comunicado francés.  
Nuevos proyectos.-Ataque rechazado.-En Oriente

Comunicado oficial francés de las once de la noche recibido esta madrugada:

Los alemanes no han renovado sus tentativas en la región norte contra el molino de Lafaux.

El ataque del enemigo en el sitio donde los franceses restablecieron sus líneas, cerca de la Granja Froilemont, fué rechazado.

Progresamos sensiblemente al este de Craone, tomando algunos elementos de trinchera.

En la región de la cota 108, al Sur de Berry-au-Bac, hicimos bastantes prisioneros.

La lucha de artillería fué bastante violenta en la meseta de California é intermitente en el resto del frente.

Teatro oriental.—En el frente del Struma, las tropas británicas se apoderaron de algunas trincheras búlgaras y del pueblo Refugli.

Rechazamos varios contraataques del adversario, apisionando 85 soldados.

Reina gran actividad en todo el frente serbio.

Al Oeste del Zerna, las tropas francesas, en un frente de 800 metros, tomaron algunas posiciones, que defendían los búlgaros con gran tenacidad.

En los últimos encuentros, los búlgaros han hecho intervenir una nueva división, traída de Bulgaria.

### Una riña sangrienta

Esta madrugada ha ocurrido un suceso sangriento, que revistiendo caracteres de gravedad, pudo traer más lamentables consecuencias.

El suceso ocurrió el siguiente modo: En una casa de vida alegre, situada en la calle de Raspaditos, dos sujetos, llamados Antonio González y Rafael García, cuestionaron agriamente, promoviendo un tumulto formidable.

Desafiados, el Rafael, esgrimiendo una navaja de grandes dimensiones, inquirió a su rival una herida penetrante en la región abdominal y otra en la parte inguinal izquierda, ambas de pronóstico grave.

Las lesiones le fueron producidas, como decimos, por el Rafael, que también resultó de la reyerta con arañazos en la cara y contusiones en la mano izquierda.

El Antonio fué trasladado en gravísimo estado al Hospital, después de practicarle la primera cura los médicos de la Casa de Socorro Sres. Mezquita y Salcedo, auxiliados por el practicante Sr. Pró.

El herido de más gravedad, llamado Antonio González, es casado, de treinta y dos años y habita en la calle Cuarta de San Vicente. El agresor, Rafael García, vive en la calle Rabanal, núm. 23. A la hora en que escribimos estas líneas desconocemos el estado del Antonio, que ingresó en el Hospital en grave estado, pues las heridas estaban situadas en regiones de gravedad suma.

DOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN EN SALAMANCA  
Tejidos Confecciones y Novedades

DE  
**Hipólito Montero**  
LA VILLA DE PARIS

Comercio que goza de fama, universalmente conocida por su surtido, precios económicos y buen gusto. Géneros especiales para señoras.  
LONJA, NUMS. 13 Y 15  
PRECIOS FINOS

**BON MARCHE**  
Sucursal de H. MONTERO

Surtido inmenso de blusas para señoras. Casa especial en ROPA BLANCA. Equipos para novias y canastillas para recién nacidos. Géneros de punto, colonial existencia.  
NOVEDAD, ELEGANCIA  
10, Plaza Mayor, 10  
Lo mejor, lo más nuevo, lo más elegante.

# Noticias del día

Madrid.

### Torpedeamiento de un buque español. Importante consejo de ministros. Acuerdos reservados. Reyerías en el Ateneo.

El Gobierno tuvo la primera noticia del torpedeamiento del vapor español «Patricio», por la mañana; y a última hora de la tarde, cuando ya se habían recibido detalles suficientes para formar juicio exacto de la forma y sitio en que se había realizado aquél, el marqués de Alhucemas convocó al Gobierno para celebrar Consejo de Ministros.

A las seis de la tarde principió el Consejo en la presidencia. De éste nada se supo hasta media noche, cuando el subsecretario del departamento de Gobernación, Sr. Belaunde, por indicación del ministro, facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado.

Nos manifestó el Sr. Belaunde que el Gobierno deliberó durante dos horas sobre este asunto, examinando el torpedeamiento del vapor «Patricio» con todo el detenimiento y atención que merece. Oportunamente se harán públicas las resoluciones adoptadas.

Hizo notar que el Gobierno no había puesto la menor dificultad para la circulación de la noticia, dejando publicar todos los telegramas que se referían al torpedeamiento.

Justificó el hecho de no haberse anunciado el Consejo porque el acuerdo tomado por el Presidente fué a última hora, cuando ya no había tiempo de avisar a la prensa.

Hoy se celebrará en Palacio el Consejo aplazado por la festividad del día.

Es seguro que el marqués de Alhucemas, en su discurso resumen, detallará los acuerdos adoptados en el Consejo.

En éste se examinaron los telegramas de la comandancia de Marina relativos al torpedeamiento del «Patricio», acordándose que el ministro de Estado, Sr. Alvarado, reúna inmediatamente los datos necesarios, y, de acuerdo con el jefe del Gobierno, redacte una enérgica reclamación, que se enviará al Gabinete de Berlín.

Las noticias que llegan esta noche de París, acerca de las últimas notas de Alemania a España y los comentarios que hace la prensa, han apasionado mucho los ánimos.

En el Ateneo hubo esta noche mucha animación, y entre francófilos y germanófilos se promovieron grandísimas reyerías.

### Huelga de marmolistas. Fallecimiento del duque de Tamames.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos participó que la huelga de obreros marmolistas, lleva buen camino para una pronta solución.

El Alcalde dedicó todo el día a conferenciar con patronos y obreros, confiando en que podrá solucionar el paro.

Esta madrugada ha fallecido el gran patricio, Sr. Duque de Tamames.

Tenía el aristócrata finado, 66 años de edad.

## Provincias.

ALICANTE

### Llegada de los tripulantes del vapor «Patricio».

A la una de la madrugada llegaron a este puerto 23 tripulantes del buque español «Patricio», que desplazaba tres mil quinientas toneladas.

El ataque tuvo lugar a seis millas del cabo de San Antonio, en dirección Norte.

El submarino presentó una parte del casco sobre la superficie, abriendo un precipitado fuego.

A los pocos momentos se cubrió de una nube de humo, con objeto, al parecer, de hundirse del lado distinto, para atacar nuevamente, lo cual determinó una gran desorientación en los artilleros ingleses que iban en el «Patricio».

Todos los disparos que hicieron no tuvieron éxito por el corto alcance del cañón y la inestabilidad del blanco.

En cambio, los disparos del submarino le hicieron blanco.

Uno penetró por la escotilla de las máquinas, estallando

VALENCIA

### Imponente manifestación. Los patateros.

Comunican de Denia que se ha verificado una imponente manifestación de sentimiento por la muerte del maquinista del vapor «Patricio», que era de aquella localidad y habitaba en la calle del marqués del Campo.

Partió aquella, de la antedicha calle, llegando al cementerio, donde se disolvió con el mayor orden.

Los compañeros del difunto asistieron a este acto, manifestándose apenadísimos.

Los marineros de referido buque, son muy agasajados por el vecindario de Denia.

El vigía del semáforo del cabo de San Antonio, participa al comandante de Marina, que hasta las diez tuvo a la vista un barco al parecer sin gobierno.

Teme que sea el «Patricio», que marchaba aparentemente con rumbo Norte, a cinco grados del Oeste y a una distancia de 20 millas, desapareciendo de la vista por la espesa niebla.

Sobre las ocho de la noche, se

oyó repetidas veces, un lejano retumbar de cañones.

Una numerosa comisión de cosecheros y almacenistas de patatas ha visitado al Gobernador, manifestándole que habían acordado dejar de abastecer el mercado de Valencia si antes del domingo no autoriza el Gobierno la exportación.

El Gobernador les contestó que no toleraría amenazas y obrará con energía para impedir las imposiciones.

VALLADOLID

### El abastecimiento de la provincia. La huelga de tranvías.

La Junta provincial de Subsistencias, ha acordado asegurar hasta la próxima cosecha el abastecimiento de trigo y harina de la provincia.

Los acuerdos adoptados se harán extensivos a otros artículos. Después de varias sesiones continúa sin resolver la huelga de tranvías.

La Empresa ofrece dar a los enfermos el 60 por 100 de los sueldos y mejorar la situación de todos cuando se logren mayores utilidades.

Los huelguistas han renovado su petición íntegra, quedando rotas las negociaciones y en disposición de ser despedido el personal.

Créese que se reanudaré el servicio con obreros «squiroles».

HUESCA

### Las tormentas.

En los pueblos del partido de Benabarre han descargado terribles tormentas de granizo, causando enormes daños en el campo.

ALMERIA

### Conflicto municipal.

El alcalde de esta población don Francisco Pérez, se ha divorciado por completo de la opinión, hacién-

dose incompatible con el Ayuntamiento, pues negábase los concejales a actuar mientras les presida aquél.

Anoche, desde los terrados de las casas le dieron una espantosa pita.

TARRAGONA

### Vapor embarrancado.

El buque embarrancado en la playa de Calfell, es el «Yolferdes». Para intentar ponerle a flote se ha pedido un remolcador a Barcelona.

### El submarino «V-45».

El sumergible que está hundiendo y dispersando los buques de la costa de Levante es el «V-45».

A la persecución que viene haciendo se debe el embarrancamiento de los buques que huyen hacia la costa.

SANTANDER

### El cazatorpedero «Villamil».

Ha entrado en este puerto el cazatorpedero «Villamil», encargado de la vigilancia de la costa Norte.

Lleva cinco cañones de 57 milímetros y dos tubos lanzatorpedos.

## Extranjero.

BUENOS AIRES

### Homenaje a España.

Se ha verificado una grandiosa manifestación en homenaje a España, preconizándose la neutralidad hispano americana.

«El Diario Español» aplaude el homenaje, pero critica a quienes asistieron a la manifestación con propósitos tendenciosos, olvidándose que son argentinos.

TANGER

### Vapor inglés encallado. El cumpleaños de D. Alfonso.

En las inmediaciones de Tarfada encalló un vapor inglés de dos mil toneladas.

Se ha pedido a Gibraltar un buque para que vaya a auxiliarle.

Con gran solemnidad se celebró el cumpleaños del Soberano español.

Se cantó un solemne «Te Deum» oficiando el Obispo.

Asistieron el ministro español, los jefes y oficiales del Tabor, y la colonia española.

Después tuvo lugar una recepción en la legación, asistiendo numerosas personalidades a cumplimentar al ministro.

También concurrió el gran visir El Mokri.

# LOS TOROS

OVIEDO

### Toros de la tierra.

En la corrida celebrada ayer se lidiaron toros de la ganadería salmantina de D. Abraham Vicente Rivas.

El ganado resultó superior. Hubo cuatro toros de bandera, bravísimos.

Mataron nueve caballos, tomando veintitres varas.

Maya quedó regular en sus dos enemigos, y Paco Madrid regular en uno y mal en otro.

RIVERA

### PEDID SIEMPRE EL RIQUISIMO

## ANIS DEL EXPLORADOR

LA MADRILEÑA

Fernández de los Ríos, número 10

MADRID 100-48

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETADOR COLCHADOR

**SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.**

## La Unión y El Fénix español.

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

53 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

**PLAZA DE LA LIBERTAD**



## Multicopista Cyclostyle

Reproduce en numerosos ejemplares la escritura manual o mecánica, dibujos, música, etc.

Una verdadera imprenta en casa

Guillermo Truniger, & C. - Barcelona

CASA SUIZA

## LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía de Seguros Contra Incendios á Prima Fija

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pra. (Gran Vía)

Esta Compañía cuenta TREINTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **DON MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

# EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA

AGUAS MINERALES NATURALES DE Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: V.ª é hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

### ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORPIULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las escrotolesas y previene la

### TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI, y en todas las Farmacias.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL, Taberlenosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: principales farmacias de España.



## AUTOMOVIL Dodge Brothers.

Últimos adelantos. Alumbrado eléctrico y puesta en marcha automática.

Precio del coche con todo el equipo correspondiente, en Salamanca, 9 800 pts.

AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA PROVINCIA

## Pérez Conesa, Hermanos

Calle Pol'o Martín, 4, 6 Eras, 8.

## Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE BRONQUIOS Y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RINONES.

Nuevas é importantes reformas en el Balneario y Hotel.

Pedid la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 á 16 pesetas. Pídanse detalles al director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

## Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco.—Salamanca.

## IMPRENTA Y LIBRERIA de Nuñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Librería: Rúa, 25.

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales.—Carnets.—Menús.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Monaja para escuelas.—Devocionarios, etc., etc.